

对中国经济“唱衰论”如何被反复证伪

新华社记者 宿亮

改革开放以来,中国经济发展史可以说也是西方各种唱衰论调不断被证伪的历史。某些西方政界人士和媒体戴着“有色眼镜”,不可能看懂中国经济攻坚克难的大逻辑,也不可能看准中国高质量发展的新势能;他们打着自以为是的“小算盘”,不可能算清中国经济应对不确定性的运筹,也不可能算准中国经济善做“长周期”的大账本。

历次“神预言”如何带节奏

“中国粮食危机论”“中国造假论”“中国崩溃论”“中等收入陷阱论”……几十年来,一些西方政界人士和媒体多次通过这样耸人听闻的“神预言”,反复提出,炒作中国经济即将衰退,试图动摇市场信心,最后又反复以“看不准”而收场。

上世纪90年代初,时任美国世界观察研究所所长莱斯特·布朗在《世界观察》杂志发表文章《谁来养活中国?》,称中国快速发展将导致“粮荒”,将与世界“抢粮”,给全球造成冲击。部分外媒随后以此大做文章,把中国经

济发展渲染成对世界的潜在危害。

世纪之交,美籍华人章家敦出版《中国即将崩溃》,声称中国经济存在“虚假繁荣”,煞有介事宣称中国会在2008年之前崩溃。其“预言”失败后,又一次次重新“设定”中国崩溃时间表。

2015年,西方媒体重提“中国经济崩溃论”,高调嘲讽“中国经济行将崩溃”“中国模式走向末路”。一些国际投资机构和职业投机商试图利用这种“神预言”搅动市场,以便做空中国资产,从中谋取巨额利润。

“历史不会重复自己,但会押着同样的韵脚。”几十年来,西方媒体唱衰中国经济的“神预言”此起彼伏,而这种言论都以失败告终。

“中国崩溃论”为啥崩溃

“老调重弹”“经不起推敲”“反复碰壁”……一些有识之士因多次见证“中国崩溃论”的崩溃,早已对这种“狼来了”式的言论见怪不怪,认定西方对中国经济分析“看不准”,对中国经济的抹黑不靠谱。

“谁来养活中国?”2023年,中国粮食总产量13908.2亿斤,再创新高,连续9年稳定

在1.3万亿斤以上。“布朗之问”没有应验,反而凸显一个事实:即中国用占世界9%的耕地、6%的淡水资源,养活了世界近五分之一的人口。

“中国崩溃论专业户”章家敦已沦为笑柄。摩根士丹利亚洲名誉主席杰克·沃兹沃思毫不客气地评价:“你的‘中国崩溃论’只存在于你的书中存在。”2012年,美国《外交政策》杂志网站干脆把章家敦再次预言“中国崩溃”与“2012世界末日”共同列入十大最糟糕预测。

分析人士表示,无论是1997年亚洲金融危机还是2008年国际金融危机,亦或新冠疫情严重冲击全球经济期间,中国不仅没有成为“下一个崩溃的经济体”,反而通过稳健的政策、坚实的经济基础,拉动地区 and 世界经济复苏。

“看不准”为啥还要一味唱衰

不难看出,每次西方唱衰抹黑中国的“高潮”都处于世界经济出现危机,中国经济面临挑战的时刻。西方政客和媒体把中国当成世界经济增长乏力和本国社会经济问题的“背

锅侠”“替罪羊”。

英国“尖刺在线”网站文章指出,新冠疫情后,随着能源短缺和俄乌冲突,西方国家深陷经济政治泥潭,这些人炒作“中国悲观论”,是想从唱衰中国中得到“些许安慰”。然而给中国经济“吹阴风”并不能解决自身问题。

香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年接受记者采访时表示,“中国经济就是在西方各种唱衰声音中崛起的”,而西方之所以这样做,无非是把“内部问题外部化”。

俄罗斯《劳动报》副总编莫罗佐夫表示,西方反复唱衰中国背后隐藏的阴谋显而易见,即国际资本和投资不应该流向中国。不过,这种说辞没有奏效,跨国企业普遍希望继续从不断增长的中国经济中受益。

“看不准”中国经济还源自顽固的冷战思维和意识形态偏见,希望动摇外界对中国经济的信心。当下,部分西方人士和媒体鼓吹“中国经济见顶论”,一边说中国经济不行,一边又说中国对其他国家实施“经济胁迫”,充满自相矛盾。

(据新华社北京2月21日电)



中国年味洋溢罗马

日前,意大利罗马举行彩灯巡游、舞龙表演、书法体验等欢度春节的活动,吸引了众多市民、游客前来体验中国文化,共同庆祝龙年春节。图为近日在意大利罗马维多利亚公园,人们观看彩灯巡游。

新华社记者 李京摄

英国高等法院开始审理阿桑奇引渡上诉案

据新华社伦敦电(记者杜鹤 许凡)英国高等法院当地时间2月20日开始审理“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇拒绝被引渡到美国的上诉案件。庭审为期两天,阿桑奇本人因身体不适没有出席20日庭审,也未进行视频连线。

庭审期间,阿桑奇的律师团队申请审查时任英国内政大臣帕特尔2022年所作批准向美国引渡阿桑奇的决定,并对2021年高等法院的裁决提出质疑。如果高等法院最终作出有利于阿桑奇的裁决,可能导致引渡程序开启。如果高等法院作出有利于他的裁决,阿桑奇将有更多机会在英国上诉。阿桑奇的律师团队说,如果高等法院不允许上诉继续进行,他们将申请欧洲人权法院介入。据媒体报道,高等法院的两名法官或将于21日庭审结束时宣布裁决,也有可能数周后宣布。

阿桑奇现年52岁,2006年创办“维基揭秘”网站。2010年,“维基揭秘”曝光大量阿富汗战争和伊拉克战争期间美国的外交电报和美军机密文件,揭发了美军战争罪行。其中一段驻伊拉克美军“阿帕奇”武装直升机射杀记者和平民的视频广为流传。阿桑奇随即身陷官司,美国对他提出17项间谍罪名和1项不当使用电脑罪名的指控。2019年,阿桑奇在英国被捕并被判入狱。随后,美国以“维基揭秘”公布涉美机密文件危及他人生命安全为由,要求引渡阿桑奇。

2021年1月,英国一家地方法院做出裁决,拒绝美国引渡要求,理由是阿桑奇患有抑郁症等精神疾病,被引渡至美国后有较高自杀风险。2021年12月,英国高等法院做出裁决,允许美国政府引渡阿桑奇,同时高等法院将案件移交地方法院进行后续流程。2022年4月,伦敦威斯敏斯特地方法院发布引渡令,正式批准将阿桑奇引渡至美国。2022年6月,时任内政大臣帕特尔批准向美国引渡阿桑奇。

蒙古国遭受近50年不遇雪灾

新华社乌兰巴托2月21日电(记者阿斯钢 苏力雅)蒙古国国家气象与环境监测局20日通报说,2023年入冬以来,全国平均降雪量创下1975年以来的最高纪录。

蒙古国国家气象与环境监测局数据显示,入冬以来,该国平均降雪量已达9.6毫米,是常年平均降雪量的1.6倍。来自蒙古国水文气象部门的消息说,蒙古国大部分地区21日起将再次迎来暴风雪天气并持续至23日。

据相关部门介绍,蒙古国全境正在经历罕见的极寒和暴风雪天气,全国190多个县和首都乌兰巴托市两个区春季生产遭受严峻挑战,全国80%以上国土面积至今仍未被大雪覆盖。

据了解,蒙古国中东部肯特省、苏赫巴托尔省、东苏省、东戈壁省以及中西部的后杭爱省灾情严重。北部、西部省份灾情也在加剧。广大牧区道路交通基本瘫痪。据不完全统计,入冬以来该国已损失至少66万头(只)牲畜。

蒙古国是世界上仍保留游牧传统的国家之一,畜牧业是其重要支柱产业。

马斯克:首名脑机接口设备移植人士可意念操控鼠标

据新华社洛杉矶电(记者谭晶晶)美国媒体当地时间2月20日援引美国知名企业埃隆·马斯克的话说,他旗下公司“神经连接”脑机接口设备的首名人体移植对象恢复良好,该人士目前已能通过意念控制电脑鼠标。

据报道,马斯克19日晚参加一场社交媒体平台对话活动时说,首名接受脑机接口设备移植的人士“似乎已经完全康复”,没有发现任何不良影响,且已能通过意念移动屏幕上的鼠标。“神经连接”的研究人员正试图让其“通过意念尽可能多地按下鼠标按钮”,包括点击鼠标左右键、按住鼠标以拖动屏幕上的框等。

美国媒体援引分析人士的话说,马斯克此次提供的细节较少,也未拿出任何有关手术结果的证据,因此目前尚难判断这次脑机接口设备移植代表了多大的科学进步。

今年1月28日,专注于植入式脑机接口设备研发的“神经连接”完成了该公司首例脑机接口设备人体移植。



埃及萨拉丁城堡两塔楼修复后开放

近日,埃及旅游和文物部宣布,位于首都开罗萨拉丁城堡的两座塔楼经过修复后正式对公众开放。该塔楼是萨拉丁城堡的重要组成部分。萨拉丁城堡由古代埃及苏丹萨拉丁为抗击十字军于公元12世纪建造,是开罗最著名古迹之一。图为近日在埃及开罗萨拉丁城堡,人们参观修复后开放的塔楼。

新华社记者 隋先凯 摄

“四海同春”访演活动在悉尼举行

当地时间2月21日,“四海同春”悉尼访演活动在澳大利亚悉尼市政厅举行。演出汇集歌舞、杂技、武术、京剧、乐器演奏等形式,为当地华侨华人呈现一场极具中国韵味和春节喜庆的文化大餐。

▶当日,民乐表演者在澳大利亚悉尼“四海同春”访演活动上演奏《赛马》。

▼当日,演员延翔宇在澳大利亚悉尼“四海同春”访演活动上表演杂技《十面埋伏》。

新华社记者 马平摄



新华社记者 吴晓凌

位于旧金山的美国人工智能公司“开放人工智能研究中心”(OpenAI)近日推出能够通过文本指令创建视频的生成式人工智能模型Sora,这一突破巩固了其在人工智能领域的领军地位,但同时也加剧了对“深度伪造”等风险的担忧。

“惊鸿一瞥”恐颠覆行业

这是OpenAI首次进军人工智能视频生成领域。据公司介绍,Sora使用Transformer架构,可根据文本指令创建近似现实且富有想象力的场景,生成多种风格、不同画幅、最长为一分钟的高清视频。该模型还能够根据静态图像生成视频,或对现有视频进行扩展或填充缺失的帧。

一些分析人士认为,Sora再次凸显人工智能技术进步对现实生活和传统行业的深远影响。人工智能在视频生成领域的巨大发展前景在为塑造影视产业新业态打开大门的同时,恐将颠覆现存影视产业。好莱坞去年遭遇了63年来首次编剧和演员全行业罢工,因为该行业的一部分工作机会可能被人工智能取代。Sora横空出世让这一威胁变得更为迫近和真切。其面世第二天,主营图像处理、视频制作软件的奥多比公司(Adobe)股价应声下跌

视频生成新模型Sora的突破与风险

超过7%。

虽不是第一家涉足文本转视频领域的公司,但Sora的推出使OpenAI在这一赛道取得领先,巩固了其在生成式人工智能领域的领军地位。第三方信息分析机构高德纳咨询公司的分析师钱德拉塞卡兰表示:“在这个领域没有一家公司比OpenAI更雄心勃勃,且这种雄心似乎有增无减。”

OpenAI称,Sora对语言有着深刻的理解,不仅了解用户文本提示,还了解所述事物在物理世界中的存在方式。“我们正在教授人工智能理解和模拟运动中的物理世界,目标是训练模型帮助人们解决需要与现实世界交互的问题。”

“深度伪造”担忧加剧

Sora发布可谓一石激起千层浪,但此次推出的更像是预览版,公众尚难以深入全面了解该模型的优缺点。OpenAI表示,目前仅主要向一些设计师和电影制作人等特定人群提供Sora访问权限,以获取有关改进该模型的

反馈。公司不仅未公布训练Sora模型的数据等基础细节,更没有确定向公众发布的日期。

OpenAI承认,目前Sora生成视频中可能包含不合逻辑的图像,混淆左右等空间细节,难以准确模拟复杂场景的物理原理和因果关系实例等。例如,一个人咬了一口饼干,饼干上却没有咬痕。

不过,随着算力增强,模型改进,人们可能会在短期内获得更加完善、先进的视频生成功能。

不少业内人士担心,Sora将“深度伪造”(Deepfake)技术推波助澜。加利福尼亚大学伯克利分校信息学院副院长法里德就表示:“当新闻、图像、音频、视频——任何事情都可以伪造时,那么在那个世界里,就没有什么是真实的。”

针对造假顾虑,OpenAI称在真正面向公众推出产品时,将确保生成视频包含来源元数据,并推出检测视频真实的工具。OpenAI还承诺,在产品中使用Sora前将采取安全措施,包括由“错误信息、仇恨内容和偏见等领

域的专家”对模型进行对抗性测试来评估危害或风险;核查并拒绝包含极端暴力、性内容、仇恨图像、他人IP等文本输入提示等。

即便如此,OpenAI也承认,尽管进行了广泛的研究和测试,“我们仍无法预测人们将使用我们技术的所有有益方式和滥用我们技术的所有方式”。

AI狂飙下的监管难题

在科技领域颠覆式创新不断涌现的情况下,如何实现拥抱技术进步和确保社会安全的平衡,越来越受到各界关注。

OpenAI表示,将与世界各地的政策制定者、教育工作者和艺术家合作,了解他们的担忧,确定Sora的积极使用案例,并认为从现实世界的使用中学习是创建和发布越来越安全的人工智能系统的关键组成部分。

业内人士指出,在当下治理框架、管控措施都未跟上的情况下,仅靠企业恐无法提供社会所需的人工智能安全性和信任度。

(据新华社旧金山电)

韩国医学院扩招僵局待解

毕振山

韩国上千名医生近日集体辞职,以抗议政府扩招高校医学院学生的政策。韩国政府则态度强硬,表示将严惩拒不返岗的医生。在分析人士看来,韩国医学院扩招此前就曾在国内引发争议,其背后牵扯到医生团体的利益和韩国的医疗困境,在韩国国会选举即将举行的背景下,这一问题恐怕并不容易解决。

韩国保健福祉部和教育部2月6日宣布,为解决医生短缺问题,2025年韩国高校医学院招生规模将从现在的3058人增加到5058人。到2035年,韩国将新增约1万名医生。这是韩国医学院时隔27年再次扩招。

这一计划宣布后,很快遭到韩国医生团体的反对。在他们看来,扩招医学生将导致过度医疗并使医疗系统资源紧张。大韩医师协会等团体在韩国多地举行集会,要求政府撤回扩招计划。

2月19日,韩国首都圈五大医院上千名实习医生和住院医生集体辞职,并从20日起停止工作。到21日,韩国100家医院已有超

过8000名实习医生和住院医生辞职。这其中不仅有在首尔工作的医生,还有仁川、釜山等地的医生。另外,40所医科大学的学生也集体休学以示不满。

大批医生辞职引发韩国医疗系统混乱,一些医院的手术被取消。有韩国媒体担忧如果这一状况持续,韩国医疗系统将濒临崩溃,而需要诊疗的患者将成为受害者。为此,韩国保健福祉部要求全国200多家实习医院维持必要诊疗服务,韩国国防部也向民间开放了一些军用医院。

面对医生群体的抗议,韩国政府态度强硬。韩国国务总理韩德洙18日敦促医生保持克制、坚守岗位。19日,韩国保健福祉部副部长朴敏守批评大韩医师协会煽动医生集体行动。20日,韩国总统尹锡悦就此事表态,批评医生“不能以民众的生命健康为代价进行集体行动”,并直言“医疗界斗不过国民”。

韩国政府21日举行会议后表示,将以韩国刑法、刑法等法律规定为基础,严肃调查医疗界集体罢工作为非法行为,如因医生集体罢工造成病患生命健康受损等严重情况,将采取最严厉的措施进行处罚。根据韩国

法律,未能按政府要求返岗的医生可能会面临行医执照被吊销、最高3年监禁等处罚。

事实上,韩国医学院扩招问题早在文在寅政府时期就曾引发争议。

2017年文在寅出任韩国总统后,很快推出“文在寅医改”,其中包括扩大医保范围等内容。医生团体对此不满,并在2017年和2018年两次举行抗议活动。

2020年新冠疫情暴发后,韩国医疗系统承受巨大压力。文在寅政府因此推出扩招计划,表示将在10年内每年增加400个医学生招生名额,同时对选择薪资较低专业和愿意去农村地区工作的医学生给予奖励。

但是这一计划遭到医生团体的反对。医生们认为韩国的医生并不短缺,并希望政府能改善医生待遇。随后,数万名医生在韩国多个地区发起辞职、罢诊等行动,迫使文在寅政府最后选择妥协。

有媒体分析指出,韩国医学院扩招之所以陷入僵局,与相关各方对当前韩国医疗状况的认知分歧有关。

在韩国政府看来,韩国面临严重的医生短缺。韩国媒体2022年曾报道,如果韩国医